La grossa differenza che
contraddistingue i tiro di
campagna (Fiare) dal classico tire
alla targa (Fita) & rappresentata
dall'infinita varietd di situazioni i tiro che si
vengono a crearc e da una conseguente attindi-
ne che deve sviluppare lirciere. [ saper istinti-
vamente valutare le difficolti di un tiro sempee
diverso e consegnentemente predisporsi ad ese-
guitlo tichiede uno studio particolare ed una
pratica continua. Il rapporto che cosl si instaura
con il bersaglio trascende dal puro scopo ludico
e agonistico,
Diviene una reale profezione di energia tra il
“so” el il centro di colpire. uniti insieme dal
volo della freceia. Per poter raggiungere una
simile condizione & necessario compiere tutti i
gesti che servomo nel modo corretto, ergonomi-
oo e ripeterl sempre, costantemente, con atten-
zione, fincheé non diventing parte integrante
della gestualiti personale non cosciente.
Analizziamo varie situazioni di tico nell'ambien-
te naturale. B sopratiutto necessario rendersi
conto che un buon assetto costruito su un ter-
reno piancggiante debba essere mantemuto

Non sempre ci si trova ad
affrontare tiri facili, magari
su terreno pianeggiante.

E allora cosa fare?

Niente paura, ecco tutte

le soluzioni.

anche in condigoni limite, adattandosi al
meglio alle diverse morfologie ambientali. 1 pit
importante punto da osservare, nell'affrontare
situazioni i 1iro su terreno non pianeggiante, &
quello che riguarda il mantenimento della *T"
Mantenere la “T significa non variare mai g
angoli che si vengono & formare fra i busto
(colonna verlebrale) e le braccia al termine
della trazione. Questi due angoli devono mant e-
nersi i piin possibile prossimi ai 90 grads,

Cosl, se cf troviamo ad effettuare un tiro in sali-
ta o in discesa, non dovremno mal mantenere il
busto perpendicolare all orizzontale per poi sol-
levare od abbassare il braceio dell'arco a punta-
re il bersaglio (foto 1-2), dovremo invece assu-
mere una postura tale da posizionare la colonng
veriebrale perpendicolare al terreno, La varia-
bile che dobbiamo modificare & la posizione del
biacing. Spingendo il bacino in avanli {per un
tiro in salita) o indietro (per un tiro in discesa)
la “T" viene mantenuta e le braccia si iroveran-
no di consegnenza parallele al terreno (foto 3-
4). Enunciamo una regola generale: ovungue
sii il bersaglio il bacing va sempre spinto verso
monte, In caso di terreno fortemente inclinato

pud essere comodo posizionare un ginoechio
per terra (foto ).

Fino ad ora cf slamo relativamente preoceupali
di dove andavano a finire le nostre frecce.
Meglio dire: impegnati come eravamo a control-
lare ed assimilare la corretta sequenza di movi-
menti non si poteva pretendere di colpire
anche nel centro. A questo punto che tanta
strada & ormad percorsa, ma non disperate,
altrettanta o attende, & giunto i momento di
analizzare anche dove andiamo a colpire, Molta
spesso errorl grossolani possono derivare da
uma non perfetta messa a punto (funing)
dell'areo o da un errato accoppiamento frec
ciafarco, Tenuto conto di cid ed ipotizato un
controllo generale sull'attrezzatura (vedremo
in seguito come) rimane da analizzare tutla la
osistica di ereori che possiamo commetters nel
tiro. Dove dobbiamo concentrared non & tanlo
sul fatto che venga eolpito o meno il centro geo-
medrico del bersaglio, questo verrd con il
tempo, tma piuttosto deove tendiamo a raggrip-
pire le nostre frecee rispetto al punto collima-
to. Possiamo infatti dconoseers ervort di 1ipo
castale, quando le frecee impattano omogenea-
mente su tutta la superficie del bersaglio, ed in
questo caso non leggete oltre ma continuate su
quanto fino ad ora trattato, oppure errori (i
fipo sistematico, quando ripetiamo continui-
mente una determinata imperfezione con il
ristltato di ragroppare i tirl in un area rsiretta
ma spostata rispetto al centro da colpire,
Analizzando § varl casi possiamo dedurre utili
suggerimenti.
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Le frecee tendono a raggrupparsi nella
parte alta del bersaglio: [) Li mano che sor-
regge arco tende, causa un cedimento del
polsis, & spingere con il palmo sulla parte infe-
riore della grip, di consegoenz il punto di appli-
cazione delly pressione non cade sul pivo!
poind. 11 limd inferiore risulterh maggiormente
stressato del superiore con la conseguenza che
Al rlaseio la [reeeia tendera ad iImpennarsi verso
Talto. 23 Al momento del rilaseio si verifica uno
shandamento verso alio del braceio dell'arco.
[n questo caso & importante focalizzare latten-
zione sul follow through per continuare & man-
tenere Ja posizione durante tutto 0 volo della
freceia. 3) La mano della corda tende a pinzare
la cocea. Questo pud causare un inflessione
della freceia con la conseguenza che al momen-
to del rilascio questa tenderd a seattare in alio
sopra il rest o il piacto di finestra su coi 51 appog-
giava. 4) Viene esasperato 'allungo: cid a causa
ii un non preciso e costante riferimento del
punito di rlaseio. 5) 1 punto di rilaseio si posi-
ziona troppo in basso, &) 11 rilascio non viene
effettuato correttamente, La mano della corda
si apre i seatto oppure abbandona 1a corda un
dito alla volta.

Le frecce tendono a raggrupparsi nella
parte bassa del bersaglio: 1) La mano
dell'arco tende a stringere troppo Limpugnatura
eon conseguente eceessiva pressione delle dita
sulla faceia posteriore dellarco, quella verso il
bersaglio. 2) Cedimento verso i basso del brac-
cio dellarco. Vedi sopra caso similare, 3)
Gomite del braceio della corda. Viene a manca-

e lallineamento braceio dell areo/spalle/gomito
della corda che di consegienza non permette il
completamento della teazione. 4) Rilascio ese-
fuito senza arrivare in allungo. Questo errore
spesso i dovato ad un eceessive carico dell'arco
in relazione all'arciere, cibd porta ad uno sforzo
sproporziomato soprattutto se non 51 @ ancora
percepita [importanza dei muscoli dorsali nel
compiere la trazione, 5) Rilascio di scatto con
mano che resta rigida, la freceia perde

energia perché la mano nel lasciare [a corda

la influenza,

Le frecee tendono a raggrupparsi sul
lato destro o sinistro del bersaglio, (11
problema é speculare), 1) La mano dell'srco,
a cansa di un cedimento del polse, tende &

ruotare, Cid causa una torsions, negativa
verso sinistra o positiva versa destro, di tutlo
l'arco con immaginabili conseguenze per la
freccia, 2) La testa non si mantiene ereits,
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verificato un errore.
la foto n. 2 che _
El;l;m in cul viene misy

cezione con lo fangente 0
chigromente errd

tenide & piegarsi influenzando tutio assetio
genertle. 3) 11 braccio dellarco si sposta al
momento del rlaseio. 4) 1 rilaseio non & “puli-
to” la mano della conda tende a strappare, ) La
corda colpisce il braceio dell'arco durante la
gpinta alla freceia.

Messandro Tomminsi
Commissione Istruzione Fiare

froppo, @ Causa di un d'|sgu1F!:.:r
: g
mu, el numero precedente S

dourebbe mostrare i
oo |'cllungo fisie-
freccia all inter-
| pivot point, &
inea
i centimetri avanti.
s Wﬂiﬁﬁggigﬁorﬁm cid

fidiomo _
%:;:e gid balzato oll vestra attenzione.

ico, ciok il punio sulla

jo in quanio




